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Анотація. Висвітлено методи формування загальної науково-технічної компетентності сту-
дентів. Проаналізовано  використання різних сучасних технологій для формування соціально-
технічної компетентності майбутніх інженерів у процесі викладання іноземної мови.  Підкре-
слено, що ефективність організації навчального процесу багато в чому залежить від навчаль-
них матеріалів іноземною мовою. 
Ключові слова: спілкування, професійна термінологія, професійна компетентність, мотива-
ція, інтерактивний, мультимедіа, реалізація. 

 
Вступ 

Знання іноземної мови розглядається як 
невід’ємний атрибут досягнення професійно-
го та особистісного успіху. Уміння спілкува-
тися з колективом, підлеглими, використо-
вуючи професійну термінологію, стає 
необхідним у зв’язку з тим, що в студентів, 
магістрантів, аспірантів з'являється можли-
вість брати участь у міжнародних конферен-
ціях, олімпіадах, стажуватися або продовжу-
вати освіту в європейських закладах освіти. 

Без володіння іноземною мовою на про-
фесійному та загальнонауковому рівнях ви-
пускнику технічного ЗВО досить важко 
знайти своє місце на ринку праці, цікаву ви-
сокооплачувану роботу з перспективою 
кар’єрного зростання і здійснювати профе-
сійну діяльність на високому рівні, стежити 
за новими розробками і досягненнями у своїй 
професійній галузі. 

У зв’язку з цим під час викладання інозе-
мної мови в технічному ЗВО особлива увага 
приділяється формуванню загальнонаукової 
технічної компетенції студентів, знанню за-
гальнонаукової лексики іноземної мови і 
вмінню використовувати її в професійному 
спілкуванні. 
 

Аналіз публікацій 
Аналіз наукової літератури продемонст-

рував, що процес набуття мовних знань іно-
земною мовою на професійному рівні пови-
нен здійснюватися в межах концепції 
особистісно орієнтованої освіти, що містить 
аксіологічні, когнітивні, діяльнісно творчі та 
особистісно змістові компоненти інтеграції 
професійно орієнтованої освіти,  що зазна-

чають дослідження Г. А. Китайгородської 
[1]. У своїй праці «Комунікативна функція та 
структура мови»  В. Комшанський вважає за  
необхідне довести до відома кожного учня, 
що навчати мовленнєвій діяльності немож-
ливо, лише він, сам, може її засвоїти [2]. У 
статті «Нові педагогічні технології у викла-
данні іноземних мов» Е. С. Полат, аналізую-
чи логіку занять з іноземних мов, підкрес-
лює, що мовна діяльність є основною метою 
та засобом вивчення іноземної мови [3]. На 
розвиток навичок комунікативної компетен-
ції студентів технічних ЗВО із використан-
ням проектної методики вказує у своїй робо-
ті «Project Work» Fried-Booth Diana, який 
передбачає необхідність спиратися на педа-
гогічні теорії самоініціювання і самопокла-
дання [4]. Проблему впровадження методо-
логії проекту як одного із найсучасніших 
методів навчання  комунікації іноземною 
мовою у навчальних закладах різних типів 
розглядали й інші дослідники, зокрема 
Н. Галькова, І. Зимня, Л. Есіна, Н. Коряков-
цева, Н. Матяш, Т. Сахарова, О. Терно-
пільський, В. Титова, Н. Чанілова та ін. 
 

Мета і постановка завдання 
Завдання статті  розкрити, як у процесі 

навчання іноземної мови в нефілологічних 
ЗВО формується загальнонаукова технічна 
компетенція студентів та вміння використо-
вувати її у професійному спілкуванні. Мета 
статті продемонструвати, як використання 
сучасних технічних засобів навчання профе-
сійному спілкуванню сприяє формуванню 
пізнавального інтересу, який домінує в ієра-
рхії мотивів навчання. 
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Формування загальної науково-технічної 
компетентності студентів 

Потенціал дисципліни «Іноземна мова» 
полягає в її змісті, що містить такі складові 
тем: «My new Car», «Environmental damage 
through history», «The Hotel Complex 
«Automobile»», «Ukraine International Travel 
and Automobile Show», «My Dream 
Automobile». Зокрема привертають увагу ще 
й такі теми: «Acquaintance» («Знайомство»), 
«My future specialty» («Моя майбутня спеціа-
льність»), «Influence of engineering on 
ecology» («Вплив техніки на екологію»), 
«Road safety» («Безпека дорожнього руху»), 
«Road accident» («ДТП») «Road driving test» 
(«Іспит з водіння»), «The Highway Code Test» 
(«Іспит зі знання правил дорожнього руху»), 
«At the gas (petrol) station» («На заправці»), 
«Buying a car» («Купівля авто»), «Trouble 
with the car» («Пошкодження авто») тощо.  

Активно застосовуються  також мовні 
кліше (greeting, meeting, parting, excuse, 
demand), соціальний етикет (норми поведін-
ки в різних ситуаціях, наприклад «Road 
accident» («ДТП»), «Trouble with the car» 
(«Несправність авто»), немовні формули 
(жести, міміка, пантоміміка), адекватні дії з 
мовними партнерами, логіка висловлювання, 
ясне вираження думки.  

Дисципліна «Іноземна мова» в процесі 
формування соціальної компетенції у майбу-
тніх інженерів використовує такі види робіт, 
як групові та парні мозкові штурми, дебати, 
круглі столи, дискусії, рольові ігри, проектні 
роботи тощо.  

У зв’язку з тим, що будь-яка форма на-
вчання пропонує наявність партнера на за-
няттях з іноземної мови, на відміну від за-
нять з інших дисциплін, виникають 
оптимальні умови для спілкування студентів 
один з одним, для обміну інформацією, для 
особистісної взаємодії.  

Сучасні технології навчання (рольові си-
туації, ситуативно-рольові ігри, проекти то-
що) сприяють формуванню в учнів досвіду 
міжособистісного спілкування, вирішення 
конфліктів, участі у прийнятті групових рі-
шень, умінь і навичок конструктивної взає-
модії, обміну інформацією, прогнозування та 
врегулювання конфліктів, організаторських 
умінь і навичок на етапі навчання у модульо-
ваних ситуаціях [5]. 

Під час застосування такого підходу  в 
студентів підвищується мотивація до ви-
вчення іноземної мови, поступово виробля-
ється діяльна позиція, а засвоєння професій-

ного лексичного словника і загальнонаукової 
лексики імплементуються через моделюван-
ня ситуацій, пов’язаних з майбутньою про-
фесійною діяльністю, набуття досвіду та 
використання навчальної інформації у про-
фесійній діяльності. 

Ефективність організації процесу навчан-
ня залежить від навчальних матеріалів з іно-
земної мови. Основною метою їх викорис-
тання під час навчання в ХНАДУ є 
забезпечення ефективних засобів для набуття 
необхідних комунікативних умінь.  

Навчальні посібники «Highway Code», 
«Transportation», «English Bachelor’s course in 
Ecology», «Driver’s manual» використовують-
ся для різних рівнів навчання іноземної мови 
з метою підвищення мотивації студентів і 
розвитку навичок соціальної комунікативної 
компетенції.  

Навчальні посібники містять не тільки ав-
тентичний матеріал, тренувальні лексико-
граматичні вправи, вправи на комунікатив-
ному рівні, ігрові ситуації, завдання для про-
ектної роботи, а також граматичний курс, 
діалоги для запам’ятовування, короткі історії 
для прослуховування і наступного обгово-
рення в аудиторії.  

Робота передбачає декілька етапів підго-
товки: 

 виділення та перекладання базової лек-
сики, що була використана під час складання 
звіту про результати роботи (consequences, 
sociological terms, tendency); 

 виділення та перекладання профільної 
лексики відповідно до тематики роботи, за-
кріплення професійно орієнтованої лексики 
під час створення словника творчої роботи; 

 формулювання теми, мети, предмета до-
слідження іноземною мовою; виділення ос-
новних ідей роботи, закріплення професійно 
орієнтованої лексики в процесі складання та 
перекладання анотації до творчої роботи; 

 описування методів роботи та обґрунту-
вання доцільності їх використання з подаль-
шим перекладанням іноземною мовою, за-
кріплення лексики та підготовка до захисту 
роботи методом організації діалогічного мо-
влення студентів; 

 текстове переоформлення звіту про ре-
зультати науково-пошукової роботи студен-
тів відповідно до вимог, що висуваються до 
статті; трансформація частини текстового 
матеріалу в таблиці та схеми; 

 підготовка інформаційного повідомлен-
ня на основі звіту. 
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Велике значення для розвитку комуніка-
тивної компетенції за майбутньою професією 
іноземною мовою має навчання діалогічного 
мовлення. У діалозі насамперед необхідне 
розуміння партнера, а потім реакція на ви-
словлювання, коротку або повну відповідь на 
поставлене запитання, згоду або незгоду з 
висловлюваннями мовця. 

Необхідно звернути особливу увагу на 
новітні методи навчання іноземної мови, 
зокрема інтерактивні, мультимедійні, інтен-
сивно-сугестивні, що  сприяють подоланню 
однієї з найважливіших складностей під час 
навчання комунікативності як професійної, 
так і суспільно-наукової – це подолання пси-
хологічного бар’єра спілкування іноземною 
мовою.  

Серед групових та парних форм роботи 
хотілося б відзначити рольові ігри та вико-
нання проектів, що використовуються на 
заняттях з англійської мови, тобто форм за-
нять, що  сприяють формуванню та розвитку 
соціальної та комунікативної компетенції у 
майбутніх інженерів. 

Психологічно доведено, що «гра» не тіль-
ки мотивує розвиток комунікативної компе-
тенції, а також є досить цікавим видом робо-
ти для студентів та аналогом мовних вправ, 
завдяки яким розвиваються навички всіх 
видів мовленнєвої діяльності.  

З точки зору асихології, гра визначається 
як діяльність, предмет, мотив, який лежить в 
самому процесі її здійснення. Ігрові техноло-
гії на початковому етапі навчання професій-
ної комунікації іноземною мовою в техніч-
ному ЗВО забезпечують глибокий тривалий 
характер засвоєння знань, навичок і вмінь 
професійного мовлення загальнотехнічної 
іноземної мови.  

Використання «гри» формує і розвиває у 
студентів навички та вміння знаходити необ-
хідну інформацію, перетворювати її, вироб-
ляти на її основі плани та рішення як стерео-
типних, так і нестереотипних професійних 
ситуацій  іноземною мовою.  

У ХНАДУ на факультеті транспортних 
систем та на автомобільному факультеті 
пропонуються і реалізуються такі ігрові си-
туації, як: «Road safety» («Безпека дорожньо-
го руху»), «Road accident» («ДТП»), «Road 
driving test» («Іспит з водіння»), «Highway 
Code Test» («Іспит з правил дорожнього ру-
ху»), «At the gas station» («На заправці»), 
«Buying a car» («Купівля авто»), «Trouble 
with the car» («Несправність авто»)  тощо. 
Використання сучасних технічних засобів 

під час навчання професійної комунікації 
сприяє формуванню пізнавального інтересу, 
який, як відомо, домінує в ієрархії мотивів 
навчання.  

Досить актуальним методом навчання ко-
мунікативності є використання відеофільмів, 
відеокліпів, відеосюжетів, відеофрагментів, 
телепрограм іноземною мовою, пов’язаних із 
професійним інтересом студентів.  

Модель навчання професійному спілку-
ванню містить відповідний лексико-
граматичний матеріал, також використову-
ються необхідні для конкретних  ситуацій 
кліше, ключові фрази, репліки, що мають 
правильне інтернаціональне оформлення.  

Наприклад, під час вивчення  тем «Мит-
ниця і митний контроль», «Паспортний кон-
троль», «На кордоні (проходження ванта-
жів)», «Готель», «Проблеми з автомобілем», 
«ДТП» тощо використовуються відеоматері-
али, що відповідають  модельованій ситуації. 
Багато  сюжетів, що використовуються, є 
важливими завдяки  автентичності та краєно-
знавчому та міжкультурному аспектам. 

Проектна методика широко використову-
ється для формування дисципліни «Іноземна 
мова», загальнонаукової технічної та профе-
сійної компетенції студентів [6]. Основною 
метою цього методу є навчання іноземної 
мови на активній основі відповідно до інте-
ресів тих, хто навчається, тобто воно є сту-
дентоцентричним, що сприяє навчанню ак-
тивному володінню іноземною мовою, а 
отже, це стає характеристикою інженера.  

Необхідно зазначити, що проектна мето-
дика сприяє розвитку інтелектуальних здіб-
ностей студентів, надає їм можливості само-
реалізації, розвитку самостійного мислення, 
прийняття рішень, знаходження наукових 
методів, їх обґрунтування і реалізації, що 
нині не було б можливим без інтернету, му-
льтимодальних, інтерактивних методів на-
вчання, які використовується на кафедрі іно-
земних мов ХНАДУ.  

Проектні завдання «Вантажні перевезення 
у Великобританії та Україні», «Громадський 
пасажирський транспорт у США та Харкові», 
«Пасажирські перевезення ХХІ століття», 
«Безпека дорожнього руху», «Інтермодальні 
перевезення», «Сучасні технології на службі 
індустрії перевезень» тощо сприяють розвит-
ку особистості кожного окремо взятого сту-
дента, вмінню працювати в колективі, прий-
мати рішення, формують такі якості, як 
ініціативність, самостійність, активність, 
критичне і творче спілкування, нести відпо-
відальність за рішення, тобто розвивати соці-



Вісник ХНАДУ, вип. 89, 2020 
 
124 

альну комунікативність іноземною мовою. 
Таким чином, проектний метод виховує  пе-
релічені вище якості, необхідні в сучасному 
світі. 

Висновки 
Інтегративна мета викладання іноземної 

мови на сучасному етапі навчальної діяльно-
сті  це здатність та готовність студентів 
здійснювати міжособистісне та міжкультур-
не спілкування мовою в межах, встановлених 
державним стандартом освіти. 

Сучасні технології викладання іноземної 
мови в ХНАДУ формують соціально-
психологічні особливості студентів, підви-
щують створення необхідної мотивації до 
вивчення іноземної мови і в такий спосіб 
підвищують інтерес до своєї майбутньої 
професії. Ці технології допомагають розви-
вати навички спілкування студентів техніч-
них ЗВО за допомогою іноземної мови, роз-
вивати та вдосконалювати всі компоненти 
комунікативної компетенції студентської 
іноземної мови в процесі іншомовної діяль-
ності, мобілізовувати та об’єднувати творчі 
здібності та особистісний потенціал студен-
тів із усвідомленням себе. Зміст викладання 
іноземної мови з використанням сучасних 
технологій  це лінгвістичні та соціокульту-
рні знання, що формуються в студентів у 
процесі засвоєння нового мовного матеріалу 
та пошуку необхідної інформації з іноземних 
джерел. 

 
Напрями для подальшого пошуку 

Надалі запропонована методика викла-
дання англійської мови в ХНАДУ може бути 
використана у практиці викладання інозем-
них мов у різних закладах вищої освіти тех-
нічного профілю. Розроблення різнотипних 
проектів та ігор для оволодіння технічним 
спілкуванням англійською та іншими інозе-
мними мовами може розглядатися як перспе-
ктива для подальших досліджень. 
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Формирование общей научно-технической 
компетентности студентов 
Аннотация. В статье освещается формирование 
общей научно-технической компетентности сту-
дентов. Проанализировано использование разных 
современных технологий для формирования со-
циально-технической компетенции у будущих 
инженеров в процессе преподавания иностранного 
языка. Подчеркивается, что эффективность орга-
низации учебного процесса во многом зависит от 
учебных материалов на иностранном языке. 
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терминология, профессиональная компетент-
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Formation of general scientific and technical 
competence of students 
Аbstract. The article is intended to show the methods 
of forming general scientific and technical 
competence of students of technical universities. It is 
analysed how the discipline "Foreign language" in 
the process of forming socio-technical competence of 
future engineers uses different modern technologies. 
High learning technologies (role-playing situations, 
situational role-playing games, projects, etc.) 
contribute to the formation of students' experience of 
interpersonal communication, conflict resolution, 
participation in groups decision making groups, 
skills of constructive interaction, information 
exchange, forecasting and conflict management, 
abilities and skills at the stage of learning in 
modulated situations It is shown that when teaching 
a foreign language in technical university a special 
role is given to the formation of general scientific 
technical competence of the student ,  to knowledge 
of foreign language general, science vocabulary and 
ability to use it in professional communication. It`s 
emphasized in the article, that the discipline 
"Foreign language" in the process of social 
competence formation in future engineers uses such 
types of work as group and pair, brainstorming, 
debates, roundtables, discussions, role-playing 
games, project work, etc. Due to the fact that any 

form of training offers the presence of a partner, in 
foreign language classes, unlike in other disciplines, 
optimal conditions for students to communicate with 
each other, for exchanging information, for personal 
interaction, arise. At such approach, students 
increase their motivation to learn a foreign 
language, gradually develop their active position, 
and mastering both general and special vocabulary 
are implemented through the modelling of situations 
related to future professional activity. Emphasis is 
placed in article on the effectiveness of the 
organization of the learning process and on the great 
dependence on foreign language teaching materials. 
The main purpose of the training materials is to 
provide effective means of acquiring the necessary 
communication skills. 
Keywords: communication, professional terminology, 
motivation, multimedia, modelling, projects, 
technical competence, implementation. 
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